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ВСТУП 
 
 
 

Актуальність теми дослідження. Основною рушійною силою економіки, 

а отже, і джерелом матеріальних та духовних благ є мале підприємництво. У 

розвинених державах сектор малого та середнього бізнесу створюється від 60 

до 80 % ВВП, забезпечує роботою понад 70 % працюючого населення. Саме 

мале підприємництво формує здорову ринкову конкуренцію, наслідком якої є 

висока якість товарів і послуг, саме воно сприяє вирішенню цілої низки 

соціальних проблем. Особливою є роль малого та середнього бізнесу у 

трансформаційних економіках. В умовах  дестабілізації економіки  тільки 

суб'єкти малого та середнього бізнесу спроможні вирішити проблеми 

перехідного періоду і сприяти економічному зростанню. Україна не є винятком 

– саме з малим підприємництвом держава пов'язує надію на швидкі структурні 

зміни в економіці, вихід із кризи та створення передумов для успішного 

завершення ринкових реформ. 

Негативний вплив світової фінансової кризи на економіку України 

закономірним чином позначився й на розвитку вітчизняного підприємництва. І 

в першу чергу мова йде про малий бізнес, який не має достатніх резервних 

ресурсів та страхових інструментів для самостійного подолання кризового 

тиску, який з кожним днем лише посилюється. Однією з найвагоміших перепон 

на шляху діяльності малих підприємств в умовах кризи є відсутність достатньої 

кількості фінансових ресурсів. 

За останні роки українські банки значно просунулися у розвитку, 

наростили свій капітал та розширили мережу, однак якість фінансових послуг, 

які вони надають, ще залишається на досить низькому рівні. Так сукупний 

банківський кредит приватним позичальникам складає лище 40% вітчизняного 

ВВП, у той час як у західних країнах цей показник перевищує 200%. 

Проаналізувавши тенденції розвитку малого та середнього бізнесу, ми 

виявили, що цей сектор так і не став "драйвером" економічного розвитку нашої 
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держави. Особливе місце з-поміж стримуючих факторів належить проблемі 

його фінансового забезпечення. За умов нестачі власних ресурсів і фактичної 

відсутності фінансової підтримки держави, суб'єкти малого та середнього 

бізнесу відчувають гостру потребу в зовнішніх джерелах фінансування, чільне 

місце серед яких належить банківському кредитуванню. 

Метою роботи є обгрунтування тератичних засад організації 

банківського кредитування малого та середнього бізнесу, з'ясування сучасного 

стану кредитної діяльності банківських установ, окреслення можливих 

напрямів оптимізації кредитних взаєми банків із суб'єктами малого та 

середнього бізнесу на основі врахування світового досвіду. 

Для досягнення поставленої мети передбачено постановку, 

формулювання і розв'язання наступних наукових та практичних завдань: 

• дослідити теоретичні основи організації кредитних взаємин комерційних 

банків із підприємницькими структурами малого та середнього бізнесу в 

умовах ринкової економіки; 

• обгрунтувати роль і значення банківського кредитування малого та 

середнього бізнесу як важливого сегменту кредитного ринку; 

• проаналізувати діючу практику банківського кредитування сфери малого 

та середнього бізнесу; 

• узагальнити зарубіжний і вітчизняний досвід й визначити можливості 

удосконалення механізму кредитування банківськими установами 

підприємств малого та середнього бізнесу; 

• розробити та обґрунтувати напрямки активізації кредитування малого та 

середнього бізнесу банками України. 

Об’єктом дослідження є процес банківського кредитування 

представників малого та середнього бізнесу. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні основи банківського 

кредитування представників малого та середнього бізнесу. 

Методологія дослідження. У кваліфікаційній роботі використано 

загальнoнаукoві та спеціальні  методи дослідження,  а саме:  метод наукових 



5 
 

абстракцій, методи аналізу та синтезу, метод кореляційно-регресійного аналізу, 

метoд порівняння, табличний метод, індукції та дедукції, метод коефіцієнтів та 

методи графічного зображення, статистичні методи. 

Інформаційна база роботи. Статистичну і фактологічну основу 

дослідження складають Закони України, постанови та декрети Кабінету 

Міністрів України, Укази Президента України, нормативні документи 

Національного банку України, банківських установ, підприємств. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

На сьогоднішній день в Україні існує ще досі не вирішена проблема 

розвитку малого та середнього бізнесу, а саме він є одним із основних факторів 

макроекономічної стабілізації держави у час пост кризового стану. 

Малий бізнес здійснює важливі кроки у вирішенні проблеми зайнятості. 

Він може створювати нові робочі місця й поглинати надлишкову робочу силу 

під час спадів і структурних зрушень економіки. В розвинутих країнах  на 

малий та середній бізнес припадає 50% від всіх зайнятих громадян та до 70- 

80% нових робочих місць. Також бізнес пом’якшує соціальну напругу і 

демократизацію ринкових відносин, тому що саме він є основою формування 

середнього класу. 

Якщо говорити про головну перевагу малого та середнього бізнесу то це 

сукупність форм і методів пристосування до змін на глобальному ринку: 

здатність реагувати на зміни, а це як наслідок невеликого обсягу виробництва 

та обмежених ресурсів, вразливість порівняно з великими компаніями, 

заповнення прогалин у економіці внаслідок неможливості застосування 

масштабу у виробництві та збуті. 

Рішення щодо кредитування приймається на підставі аналізу даних 

фінансовго стану суб’єкта підприємницької діяльності, доходи від 

підприємницької діяльності якого розглядаєтьсяв якості джерела повернення 

заюоргованості позичальника перед банком, а також даних стосовно якості 

менеджменту позичальника (якщо позичальник – юридична особа) , та даних 

щодо забезпечення зобов’язань позичальника за кредитними коштами. 

Виникнення кредитних відносин між підприємстави й банками можливе 

за таких умов: 

• учасники кредитної угоди мають бути юридичними особами і 

функціонувати на принципах комерційного розрахунку; 

• підприємство (позичальник) або має бути власником майна, або володіти 
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правом на користування та розпорядження ним; 

• необхідна наявність економічних і юридичних гарантій повернення 

кредиту після певного строку; 

• кредитор має бути так само заінтересований у видачі кредиту, як 

підприємство – в його отриманні, тобто повинні збігатися економічні 

інтереси суб’єктів господарювання; 

• банк-кредитор у процесі оцінки діяльності підприємства-позичальника 

ставить такі вимоги: 

 підприємство має бути кредитоспроможним; 

 підприємство повинно забезпечувати зростання обсягів 

виробництва та реалізації продукції (робіт, послуг); 

 співвідношення суми зобов’язань, включаючи суму кредиту, що 

планується отримати, до суми власного капіталу має становити не 

більше 70:30; 

 інвестиційний проект підприємства-позичальника має бути 

фінансово-окупним та не передбачати виробництва з високим 

екологічним ризиком; 

 кредит має бути забезпечений. 

Основними механізмами банківського кредитування малого та 

середнього бізнесу вважається: нормативно-правовий механізм; організаційний 

механізм; фінансово-економічний механізм. 

Дія нормативно-правового механізму ґрунтується на нормативно- 

правовому регулюванні, яке здійснюється посредствам прийняття, зміни, 

визнання такими, що втратили силу нормативних правових актів, які 

представляють собою письмовий офіційний документ, прийнятий (виданий) в 

певній формі правотворчим органом в межах його компетенції і спрямований 

на встановлення , зміну або скасування правових норм. 

Що стосується організаційного механізму, то він має на увазі цілий 

комплекс структурних одиниць, використовуваних в організації процесу 

банківського   кредитування,   а   також   має   ряд   особливостей.   Складові 
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організаційного механізму управління (структурні, організаційно- 

адміністративні, інформаційні елементи) мають властивість комплексності 

впливу, оскільки, будучи організаційними по основному характеру їх впливу, 

вони носять одночасно риси фінансово-економічного і нормативно-правового 

механізмів і в силу цього мають сильні взаємозв'язки з останніми . 

Фінасово-економічний механізм банківського кредитування підприємств 

малого і середнього бізнесу - це найважливіша складова комплексу механізмів 

вдосконалення банківського кредитування даних підприємств, що відображає 

сукупність фінансових і економічних методів, способів, форм, інструментів і 

важелів, за допомогою яких здійснюється регулювання фінансово-економічних 

процесів і відносин з метою ефективного впливу на кінцеві результати 

діяльності підприємства. 

Бізнес в Україні знаходиться в зародковому стані, але сумнівів у тому, що 

саме він буде однією з основних сфер суспільного виробництва вже не існує. 

Малий та середній бізнес в Україні акумулює в собі енергію середнього класу 

суспільства з високим потенціалом, його зайнятість а також працевлаштування, 

яке направлене на створення власної справи і здійснення підприємницької 

діяльності. 

Питома вага кредитів для МСБ в загальному обсязі кредитного портфеля 

банків є незначною (до 20%) вже впродовж багатьох років, так, у 2015 вона 

складала 14,7%, а у 2016 — 15,1% . На сьогодні малі та середні підприємства в 

сукупності генерують та реалізують більше 70% річного обсягу продукції та 

послуг не фінансового сектору України, що не співвідноситься з рівнем 

кредитування МСБ. 

Сегмент кредитування малого і середнього бізнесу (МСБ) має величезний 

потенціал, однак банки надмірно оптимістичні в оцінці обсягу зазначеного 

ринку. Згідно з оцінками НБУ, зазначений сектор дійсно має величезний 

потенціал, і на перших етапах кредитний портфель може подвоюватися кожні 

три-чотири роки. Окрім цього, кредитування сегменту МСБ не замінить банкам 

класичне кредитування великих корпоративних позичальників. 
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ПАТ КБ «ПРИВАТБАНК» має велий спектр послуг для малого та 

середнього бізнесу. Кредити підприємствам малого та середнього бізнесу у 

2016 та 2017 роках складали досить малу частину в загальному обсязі наданих 

кредитів в ПАТ КБ «ПРИВАТБАНК» - 1,09 % та 1,67 % відповідно. Протягом 

цього періоду збільшилась як кількість кредитів підприємства малого та 

середнього  бізнесу  ,  так  і  загальна  кількість  кредитів  наданих  в  ПАТ  КБ 

«ПРИВАТБАНК». Кредити підприємствам малого та середнього бізнесу 

збільшились на 1458 млн.грн., а загальна кількість кредитів збільшилась на 

9258 млн.грн. 

Кредитоспроможність розраховують у два етапи. 

На першому етапі підприємство самостійно розраховує власні показники 

кредитоспроможності (здійснює так званий внутрішній аналіз). Висновки цього 

дослідження призначені для внутрішнього оцінювання підприємством 

потенційної можливості отримання кредиту та характеристики позички, на яку 

воно може претендувати за існуючого фінансово-господарського стану. 

На другому етапі кредитоспроможність підприємства оцінюють експерти 

кредитного відділу банку, в який підприємство подало заяву на отримання 

кредиту. Це так званий зовнішній аналіз. Його результати та висновки є 

підставою для задоволення чи незадоволення банком заяви підприємства або 

іншого банку на отримання кредиту. 

Проблем, що перешкоджають кредитуванню малого та  середнього 

бізнесу в Україні, немало. Хоча більшість банків відновили кредитування, 

кредитувати малий бізнес бажає небагато з них і то не на вельми привабливих 

умовах. Проблеми,  які перешкоджають кредитуванню малих підприємств в 

Україні, як було зазначено вище, поділяють на дві складові – проблеми 

позичальників і проблеми кредиторів. Якщо усі проблеми не будуть 

скориговані і не вдасться узгодити інтереси кредиторів і позичальників, більша 

частина підприємств малого та середнього бізнесу піде у "тінь". А це призведе 

до розбалансування економіки, загострення соціальної напруги в державі. 

Отже, перед малими підприємствами постають такі проблеми, пов’язані з 
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банківським кредитуванням: 

1) мале підприємство не може надати необхідного забезпечення для отримання 

кредиту; 

2) надто високі процентні ставки за кредитами; 

3) оформлення документів на кредит складне або забирає багато часу; 

4) термін кредитування недостатній; 

5) непрозорість МСБ. 

Можна виділити основні шляхи вдосконалення кредитування малого та 

середнього бізнесу в Україні: 

1. Ризики бере на себе комерційний банк, який приймає рішення з 

кредитування малого бізнесу. 

2. Гарантії забезпечуються спеціалізованими фондами або іншими 

інститутами підтримки малого та середнього бізнесу. 

3. Гарантії за кредитами забезпечують державні та муніципальні органи 

влади для малих і середніх підприємств, які працюють у соціально 

значущих галузях економіки, беруть участь у виконанні державних 

замовлень, виконують заходи в рамках регіональних програм соціально- 

економічного розвитку територій та населених пунктів. 

4. Створення комерційних схем гарантування за кредитами, запровадження 

продажу гарантій як форми вкладення капіталу з метою отримання 

прибутку. 
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